Je me positionne

QCM (a l'écrit ou & I'oral)

Choisir la (ou les) bonnes
réponses.

A

C

Acquis/
non acquis

1. fest une fonction telle que
f(3)=1.Alors:

(7) 3 est I'image de
-1 par la fonction f

() -1 a pour image
-1 par la fonction f

(1) 3 a pour image
—1 par la fonction f

[2. A partir de ce tableau on peut
écrire I'égalité :

(4x-2)(3—x)est:

AR D g(3)=0 Ogl-2)=5 | Ogal5)=-2
g(x)| 3 |-2
3. D’apres la courbe :
VA I
byl
R
i () 2 apour () 0apour () -1 a pour
F N ) antécédent 1 antécédent 1 antécédent 2
/ { \ i
| o
L |0 x
©
:stL 3:222:23 ot:lefmle i hlxy = i s () affine () linéaire () constante
5. La fonction représentée est la
fonction définie par k(x) = ... :
YA ] | ]
- (O2x+1 ()-2x+2 (J2x-2
0 > i
6. Si x=-1 alors
5x2-2x+1=..: L8 LE LI
7. Lexpression développée de ()8 +10x=6|(] 422+ 14 3-8 422 +10x~6

8. La forme factorisée de 25x2 -4

et O (5x-2)(5x+2)| (O (5x-2)? |(J(5x-2)(5x-2)
9. -2 est la solution de ’'équation: | () 3x+4=4-x | (J2x+4=2+x| (J6-x=4x
B () a une unique (J adeux () ma pas
"W equation x -4 =0 solution solutions de solution

N\ Voir corrigés p. 183




Resolutmn d’'un probleme
du 1¢" degré

LI’ /d% > Calculer mentalement :
i1 99 % 37 2. 101 %53 3.51%
4. 28 x 99 5101 < 57 6. 71575
\& Voir corrigés p. 183

RITUEL 2

RITUEL 3 S

Exercicen® 6 7 g 2 2 .

Parcours 2 - Je suis a I’aise sur le théme

Exercicen® 6 7 8 9 10 11 14 15 16
Faitle .~ - i o+ : .

Parcours 3 - Je maitrise le théme

 Exercice i "‘“‘6' 6 7 10 11 14 15 16—::5‘”5 17 18 - 19 -

was ass
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Je découvre des notions et des méthodes

Traduire et résoudre un probleme
sous la forme d’une équation 3

. s . Bamsi
du premier degré a une inconnue b

Mathias et Evan ont chacun une calculatrice.
lls ont saisi le méme nombre.
Ensuite, Mathias a appuyé sur les touches :

(2] )3 )(=)0x) 2]

et Evan a appuyé sur les touches :

)]0 s )+ )8 )l=)

Incroyable mais vrai : ils obtiennent le méme résultat !
Corine, a partir du méme nombre de départ que Evan
et Mathias, tape sur sa calculatrice les touches suivantes :

ggnnanaang

Problématique : Corine va-t-elle trouver le méme nombre que Mathias et Evan ?

0 ‘@ﬂ%&ooo :

. = I FICHE
OB &
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AN RABAT
| =| Juaten

1) Dans le fichier tableur «mathemagix.xIsx », on veut programmer la cellule B2 en fonction de la cellule
B1 pour obtenir le résultat de la suite de calculs de Mathias. ) Site compagnon éléve
Choisir la formule a saisir dans la cellule B2 et la recopier dans le tableur.

Ofsrzsd  OfFEmsg  OREea?

2) Procéder de la méme fagon pour les programmes de calcul de Evan et Corine dans, respectivement,
les cellules C2 et D2.

3) A I'aide du tableur, déterminer le nombre que Mathias et Evan ont saisi pour avoir le méme résultat.

Je fais le bilan de la situation probleme

1 T R G R - e e G .

2 Je mets le probléme en équation
J’applique le programme de calcul de Mathias a x et je simplifie I'expression :

J’écris I'égalité entre les deux programmes ObBtENUS & ...........c..ooo...ccoiiiivioooieee e ;

3. T e :
£} Je vérifie le résultat obtenu

2iZN ... . eem—— L e . (e =R BB R e
%

L AR Mathias et Evan trouvent bien le méme résultat, c’est-a-dire : ... .

3 Je conclus

J’applique le programme de calcul tapé par Corine a la valeur x obtenue : ...,

Je compare les résultats et je réponds a 1a QUESHION & ...
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Développer, factoriser et réduire
une expression littérale

&) a) Ouvrir le fichier tableur «activite_1.xIsx ». ») Site compagnon éléve

b) Choisir la formule a saisir dans la cellule B2.
() EA2-10*A2+25] () [=(A2-10)*A2+25] () [FA2-10*(A2+25)]

\\ c) Ecrire les formules qu’il faut écrire en C2 et D2, puis les saisir.

d) Sélectionner la plage B2:D2 et I'étirer vers le bas jusqu’a la ligne 22.

Emettre une hypothése sur les résultats des programmes 1 et 2.

e) Démontrer I’hypothése émise a la question d).
i B

WIF Analyse - Algébre 4 Résolution d'un probléme du 1°" degré
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Traduire et résoudre un probléme sous la forme @
d’une inéquation du premier degré a une inconnue {9%

o Réaliser e Valider

Depuis plusieurs années, les ménages frangais s’équipent d’une connexion
Internet et, suivant leur pouvoir d’achat, ils ont besoin des mathématiques
pour savoir quel opérateur et quel forfait sont les plus intéressants.

Un opérateur propose trois abonnements mensuels de connexion a Internet.
Abonnement A : 40 € pour une connexion illimitée.

Abonnement B : un forfait de 18 € et 0,03 € par minute de connexion.
Abonnement C : 0,08 € par minute de connexion.

ED Laetitia se connecte en moyenne 12 heures par mois. Choisir I'abonnement le plus avantageux pour
elle. Justifier la réponse par des calculs.

2 Paco se connecte en moyenne 2 heures par jour. Choisir I'abonnement est le plus avantageux pour
lui, en considérant qu’il y a 30 jours dans un mois. Justifier la réponse par des calculs.

noté x.

3 Représenter graphiquement chaque abonnement, a I'aide du logiciel GeoGebra, en utilisant le fichier
«activite_2.ggb ». ») Site compagnon éléve
Déduire de ces représentations graphiques I'abonnement le plus avantageux, suivant le nombre
d’heures de connexion.

Analyse - Algébre 4 Résolution d'un probleme du 1 degré m



o L

DiretnenciaTon

o Valider e Réaliser

Pierre a saisi le script suivant dans un logiciel de programmation :

quand . estdiqué

Relzuzhlseil  Choisir un nombre Fe@chiciisiis
mettre reésultat1 + a réponse * o - °

mettre résulfat2 + a réponse * o ¥ e

meftre résultat + a résultat1 * resultat 2

dire  regrouper QECIGSVIER:-SE et  resultat

£D Si le nombre de départ est 1, montrer que le résultat obtenu est -24.

#2 Pierre choisit un nombre x quelconque comme nombre de départ. Parmi les expressions suivantes,
choisir celle qui donne le résultat obtenu par le programme de calcul.
() A=(x2-6)(4x+2) () B=(2x-6)(4x + 2) (JCc=2x-6x4x+2
-

ED Lily prétend que I'expression D = (4x + 2)? - (2x + 8) (4x + 2) donne les mémes résultats que
I’expression B pour toutes les valeurs de x. L'affirmation de Lily est-elle vraie ? Justifier par des calculs.

) compléter le tableau ci-dessous a I'aide du programme réalisé a la question précédente.
ymbre c 4 -8 2 4 0 1 2 3 4 5

2 Trouver les nombres qu’il faut choisir au départ pour que le résultat soit nul.

W Analyse - Algébre 4 Résolution d'un probléme du 1° degré



dU 1 degré Différenciation

»» Site compagnon éléve

Développer, factoriser et réduire

Propriétés : admises
Soit k, a, b, c et d cing nombres réels.

Développement

kx(a+b)=
(a+Db)(c+d)
(a+ by = :
(a-by
(a+b)(a-Db)

g

Factorisation

Résoudre des équations

@ Résoudre des inéquations

@ J'étudie ma lecon

Equation

Inéquation

Identités remarquables




Exercice résolu

Résolution d'un probleme du 1°" degré

B Je comprends une méthode -
Résoudre une inéquation algébriquement

Un parc d’attraction propose deux formules
d’abonnements.

Formule A : 55 euros puis I’entrée a 18 euros.
Formule B : 180 euros puis I’entrée a 8 euros.

Déterminer pour combien d’entrées la for-
mule B est la plus avantageuse.

1) On note x le nombre d’entrées au parc d’attraction. Méthode :
Pour résoudre ce probléme, on
2) Formule A = 55 + 18x. suit les étapes suivantes :
Formule B = 180 + 8x. @ Choisir 'inconnue.
« Déterminer pour combien d’entrées la formule B est la plus €3 Traduire le probléme par
avantageuse » signifie : «savoir pour quelles valeurs de x on a une inéquation.
55 + 18x > 180 + 8x». © Résoudre I'inéquation.
O Vérifier la solution obtenue.
3) Résoudre cette inéquation : © Interpréter le résultat pour

répondre a la question.
55 +18x > 180 + 8x

55 + 18x - 8x > 180 + 8x - 8x «——— On soustrait 8x a chaque membre, ce qui permet de

55 i 10)( > -180 « regrouper» leS termeS «en x».

55 + 10x - 55 > 180 — 55 < On soustrait 55 a chaque membre, ce qui permet de

o 1o regrouper tous les termes «en x» dans un terme de
o I'inégalité et les constantes dans I'autre.

10x + 10 > 125 + 10= On divise par 10 afin de trouver le résultat pour x.

x> 125 g;smme 10 > 0 alors le sens de I'inégalité ne change

4) Vérifier que 12,5 est solution de I'’équation :

55 + 18x =180 + 8x.
55 +18x12,5=280et 180 + 8 x 12,5 = 280.
12,5 est bien solution de I’équation. Donc si x > 12,5 alors 55 + 18x > 80 + 8x.

5) Il faudra réaliser au moins 13 entrées pour que la formule B soit plus intéressante.

Je m'entraine avec
les exercices 9et11p70 et 71
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Associer chaque expression factorisée a son expression développée.

-5(3-2x) 1. eA. 4x2-9

(2x+3)%2 2.0 oB. 4x> + 12x+ 9
(2x+3)(2x-3) 3. @ ®C. 15+ 10x

5(83-2x) 4.0 eD. 10x-15

Dans chaque cas, entourer I'étiquette correspondant & la bonne réponse.

€D Léquation 4x + 7 = 17 a les mémes solutions que I'équation :

2 Linéquation 5 - 3x > 13 a les mémes solutions que l'inéquation

Résoudre mentalement les équations suivantes.
E3x=9 #x-7=3 Ed3x+5=17 Cho-2x=11+4x E3(x+2)=24

Choisir la bonne réponse (question a réponse unique).
- Ox+2x-15 O2x+15

ation 7x- 3 = 3x + 5a pour solution:

5.Une solution de Finéquation 6x +2 > Best:

Dire si les affirrﬁtions suivantes sont vraies ou fausses.

ED 4 est solution de I'’équation 5(x + 2) - 4 = 25,

) La forme développée de I'expression (4x — 2)2 est 16x2 — 16x + 4.

2 Multiplier chaque membre de 'inéquation 3x > 7 par-4 ne change pas le sens de I'inégalité.

=

L’ensemble [3 ; +oo[ est solution de I'inéquation 2x - 6 = 0.

3 7 est une solution de I'inéquation 4 - 2x < 7.
N\ Voir corrigés p. 183

- Compléter ma fiche «J'apprends de meserreurs pour progresser» §EIPi
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» Je développe, factorise et réduis des expressions littérales

Exercice 6

Développer et réduire les expressions suivantes.

.........................................................................................................................

Exercice 7

Factoriser et réduire les expressions suivantes.

» Je traduis des problémes sous la forme d’une équation (B

Exercice 8

Traduire le probléme ci-dessous sous la forme d’une équation.
Imen calcule que si elle achéte une brioche a 2,05 € et deux croissants,
elle dépense 0,55 € de plus que si elle achéte quatre croissants.

» Je traduis des problémes sous la forme d’une inéquation (8

Exercice 9

Traduire le probléme ci-dessous sous la forme d’une inéquation.

Manu souhaite s’inscrire au club de badminton de son village.

On lui propose les deux abonnements suivants.

- Formule A : 6,20 € par séance.

— Formule B : 37 € d’abonnement et 3 € par séance.

Il se demande pour combien de séances la formule B est la plus avantageuse.

» Je sais résoudre des équations (B

Résoudre les équations suivantes.

N\ Voir corrigés p. 183

Compléter ma fiche «J’apprends de mes erreurs pour progresser» &)
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» Je sais résoudre des inéquations {§

Exercice 11

Résoudre les inéquations suivantes et représenter les solutions sur un axe.

Associer chaque inéquation & son ensemble de solutions et a sa représentation graphique.

rsolutions =

5c>10e ex<2e ® I_ >
2
3x+7<13e ex=>2e o Solutions|
'k
7x+2<6+5xe@ ex>2e ® solutions >
52
5-3x=<x-3e ex<2e @ _Isolutions:

il

2

Exercice 13

Associer chaque inéquation de la colonne de gauche a une inéquation de la colonne de droite ayant le
méme ensemble de solutions.

3y+4>1 1. e oA 2y+3=11
4-3y<2y-1 2.0 eB. 2y+7<13
2y<5y-12 3.e eC. -5y<2-3y
4-2y=y-5 4. eD. 6y-2>4

‘Compléter ma fiche «J'apprends de mes erreurs pour progresser» @mg‘) 6
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Je m'entraine

VALIDER

Pour distribuer des programmes de campagne politique, un parti souhaite
comparer les tarifs de deux sociétés de distribution.

L’entreprise « Postorapide » propose une somme de 0,21 € par prospectus,
alors que I'entreprise « Rapido » propose un forfait de 180 € puis une
somme de 0,12 € par prospectus.

€D Expliquer quelle entreprise est la plus avantageuse pour une
distribution de 2 500 prospectus.

RAISONNER
VALIDER

On considére x un nombre appartenant a l'intervalle [0 ; 5].
On considére le rectangle ci-contre dont les longueurs sont variables. 2x+3
Kilan a rédigé le programme suivant en langage Python.

‘6ﬂﬁer un nanbra antra ﬁ et 5"))

FICHE

Compléter ma fiche «J’apprends de mes erreurs pour progresser » @Mmooo
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Je développe des compétences

Je m'entraine

RAISONNER

COMMUNIQUER

Les courbes suivantes représentent le colt mensuel de différents abonnements de transport urbain en
fonction du nombre de déplacements. '

€D Choisir le forfait le plus avantageux si on utilise les transports 5 fois ~ Cotmensuel(en€)

par mois. 80 va
................................................................................................................................................................................ 70 /
60 // ]
B Expliquer pour combien de déplacements le forfait rouge est le plus 50 Vi
intéressant. 40 —1 7
30 = “a
.............................................................................................................................................................................. % ///
Expliquer a quoi correspond l'intersection entre les courbes bleue 10
et verte. =

0 5 10 15 20 25 303540'
Nombre de déplacements

On considére I'équation x® — 46x2 + 629x = 2 600. On suppose que cette équation a une solution entiére
qu’il faut déterminer.

€D Tester cette équation pour x =2 et x = 10.

@ Pour essayer de trouver une solution a cette Langage naturel

équation, on décide de tester tous les Variables: x estun nombre entier
nombres entiers positifs, jusqu’a ce qu’on Entrées: Affecter a x la valeur 0

trouve une solution. Traitement : Tant que x3-46x2 + 629 x est différent de 2 600 :

Que se passe-t-il si I’équation Affecter a x la valeur x + 1
x3-46x%+629x =2600n’apasdesolution? Fin tant que

......................................................................................................... Sortir : Afficher x

@ Pour déterminer 'ensemble des solutions, tracer la courbe représentative de lafonction & I'aide du logiciel
GeoGebra. Lire graphiguement les solutions de I’équation x3 — 46x2 + 629x = 2600 puis les relever.

................................................................................................................................................................................................................................................................

Compléter ma fiche «J’apprends de mes erreurs pour progresser » @ﬂ@ﬁooo
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Pauline veut s’acheter
un nouveau téléphone
portable.

Elle hésite entre deux
forfaits.

Forfait A : 300 € pour
le téléphone et 15 € par
mois de communication.
Forfait B : 198 € pour le ~
téléphone et 38 € par mois de communication.

€D En appelant m le nombre de mois, exprimer
le colt de chacun des deux forfaits en
fonction de m.

@A Déterminer combien il faut d’années pour
que le forfait A soit plus avantageux.

Pauline change de portable tous les
5 ans. Déterminer quel forfait sera le plus
avantageux pour elle.

@) Pauline dispose de 500 €. Elle souhaite
prendre le forfait B et se demande pendant
combien de temps elle pourra payer.

a) Compléter le programme en langage naturel
ci-dessous afin d’aider Pauline.
Langage naturel
Traitement: Tantque .................... est ... ... 500 :
Affectera Xlavaleur ...

Fin tant que

b) Traduire en langage Python le script

ci-dessus.

c) Déterminer par le calcul pendant combien
d’années Pauline pourra conserver son
abonnement avec ses 500 €.

d) Comparer les résultats obtenus avec Python
et par le calcul.

Je consolide

S’ APPROPRIER

VALIDER _

Sébastien doit acheter une nouvelle voiture. I
hésite entre les deux modeéles suivants :

- 1,0 L PureTech 68 BVS.

-1,6 L BlueHDI 75 BVS.

Sébastien parcourt en moyenne 18 000 km
par an.

1,446 €/L
1,455 €/L

Nom du moteur 1,0 L PureTech | 1,6 L BlueHDI
68 BVS 75 BVS

Energie Essence Diesel

Puissance 68 ch 75 ch

Consommation 4,6 L/100 km |3,5L/100 km

Emission de CO, | 107 g/km 92 g/km

Prix 14 200 € 18 000 €

a) Déterminer combien de kilométres Sébastien
doit parcourir pour que 'achat du véhicule
diesel soit plus avantageux que I’achat du
véhicule essence.

b) Sachant qu’il change de voiture tous les
10 ans, déterminer quelle voiture il devrait
acheter.

RAISONNE :
VALIDER e~ SR AT
= - I]IFF[HENEIMII]H !

A la verticale, une échelle atteint le haut d’un
mur (schéma 1).

Lorsqu’on écarte le pied de I’échelle de 100 cm,
le haut de I’échelle se retrouve a 8 cm du haut
du mur (schéma 2).

Schéma 1

e
100cm

Schéma 2

O

Déterminer la longueur de I’échelle.

FICHE

Compléter ma fiche «J’apprends de mes erreurs pour progresser » qgmmouo
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